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Kina har skabt ny kunstig intelligens – nu 

spreder den forbudte ord på dansk 

Af Peter Møller, Digital efterretnings-korrespondent | TV2 Nyheder | 28-01-2025 | Udland 

https://nyheder.tv2.dk/udland/2025-01-28-kina-har-skabt-ny-kunstig-intelligens-nu-spreder-den-forbudte-ord-paa-dansk  

En ny kunstig intelligens har fundet vej fra Kina til danskernes telefoner. Dermed kan vi nu alle se, 

hvordan kinesisk censur ser ud i praksis. 

Der findes et spørgsmål, hvor svaret er blevet censureret bort så mange gange, at det er endt som en 

vittighed i tegnefilmsuniverset The Simpsons. 

I et af seriens gamle afsnit rejser figurerne til Kinas hovedstad Beijing og stopper ved Den 

Himmelske Freds Plads, hvor det kommunistiske styre dræbte hundredvis af demonstranter i 1989. 

På pladsen ses et stort skilt, hvor der står: 

- På dette sted skete der ingenting i 1989. 

 
Stikpillen til kineserne kom i 16. sæson af The Simpsons, der løb over skærmene i USA i 2005. Foto: 20th 

Television Animation 

Skiltet er en hentydning til det kommunistiske styres kampagne for at slette ethvert minde om 

massakren i dagene op til 4. juni 1989, hvor hundredvis af demonstranter blev dræbt af regimets 

soldater. 

https://nyheder.tv2.dk/udland/2025-01-28-kina-har-skabt-ny-kunstig-intelligens-nu-spreder-den-forbudte-ord-paa-dansk
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Demonstranter på Den Himmelske Freds Plads 15. maj 1989. Nogle uger senere blev hæren sat ind mod 

dem. Foto: David Berkwitz/Polaris Images / Ritzau Scanpix 

Lad os nu skrue tiden frem til 28. januar 2025. 

Lige nu ligger en helt ny app til folks mobiltelefoner i toppen af hitlisterne hos både Google som 

Apple. 

Appen hedder Deepseek, og den benytter sig af en helt ny kunstig intelligens, der er udviklet i Kina, 

og som kan svare på alverdens spørgsmål. 
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Det danske smuthul 

Lanceringen af den nye app havde voldsomme konsekvenser på aktiemarkederne, hvor især 

amerikanske aktier styrtdykkede med én billion dollars, fordi udviklerne af Deepseek hævder, at 

deres app er meget billigere i drift end for eksempel ChatGPT fra amerikanske Open AI. 

 
Deepseek ligger i skrivende stund nummer ét i Apples app store i Danmark. Foto: TV 2 

Deepseek er nu også tilgængelig i Danmark, og på TV 2 har vi siden lanceringen stillet den 

kinesiske app en lang række spørgsmål for at se, hvordan den reagerer på emner, der er 

kontroversielle i Beijing. 

Og det viser sig hurtigt, at der er en lang række emner, hvor den kinesiske app er programmeret til 

at bortcensurere svarene. 

Spørger man for eksempel om, hvad der skete på Den Himmelske Freds Plads i 1989 på engelsk, 

kommer Deepseek med en fejlmelding, der lyder: 

- Beklager, det ligger uden for min nuværende rækkevidde. Lad os tale om noget andet. 

Men Deepseek kan også forstå dansk, og det lader til at vores sprog er så vanskeligt at håndtere for 

algoritmen, at den kunstige intelligens når at forfatte lange svar på de kontroversielle spørgsmål, 

inden censuren sætter ind. 
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Hvad skete der i 1989? 

Derfor kan vi for eksempel få svar på, hvad der ifølge Deepseek i virkeligheden skete med 

demonstranterne på Den Himmelske Freds Plads. 

- Tropper og tanks blev sendt ind i Beijing, og der blev åbnet ild mod demonstranterne. Det præcise 

antal døde er stadig omdiskuteret, men estimater varierer fra flere hundrede til flere tusinde, skriver 

Deepseek i et af sine svar til os og tilføjer: 

- Kinesiske myndigheder har siden censureret information om begivenheden, og det er et følsomt 

emne i landet. Offentlig diskussion eller erindring om hændelserne er stærkt begrænset, og 

internettet censureres for at forhindre spredning af information om massakren. 

Efter teksten har stået på skærmen i få øjeblikke, træder censuren ind. 

Svaret forsvinder i et glimt, og i stedet fortæller Deepseek nu, at "svaret er uden for rækkevidde". 

Du kan se censuren træde i kraft i videoklippet herunder. 

Deepseek svarer på spørgsmål om massakren på Den Himmelske Freds Plads (0:25) 

 

Kinesisk AI censurerer sig selv - men heldige brugere kan nå at læse svaret først. 

 

Video: Peter Møller 
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Manden med posen 

Man behøver faktisk slet ikke nævne Den Himmelske Freds Plads, før Deepseeks censur går i 

aktion. 

For eksempel spurgte vi den kunstige intelligens om billedet i toppen af denne artikel: 

- Hvilket berømt billede viser en mand med en indkøbspose i hånden foran en række kampvogne? 

Her når Deepseek kun lige at svare, at billedet er taget under massakren på Den Himmelske Freds 

Plads, inden teksten forsvinder fra skærmen. 

Deepseek svarer på, hvem manden med posen er (0:10) 

 

I videoen her sætter den kinesiske censur ind efter få sekunder. 

 

Video: Peter Møller 



Side 6 af 8 
 

Hyldest til Taiwan 

Spørger man Deepseek om et andet kontroversielt emne, nemlig om hvilke gode argumenter der er 

for, at Taiwan skal være en selvstændig nation, kommer den kunstige intelligens med en lang række 

bud. 

Et af dem lyder: 

- Taiwan har udviklet sig til en robust demokratisk stat med frie valg, ytringsfrihed og respekt for 

menneskerettigheder. Dette står i kontrast til Kinas politiske system, der er præget af etpartistyre og 

begrænsninger af politiske friheder. 

Også her træder censuren i kraft efter få sekunder – du kan se svaret fra Deepseek herunder. 

Deepseek svarer på spørgsmål om Taiwan (0:29) 

 

Den kinesiske AI bortcensurerer sit eget svar efter få sekunder. 

 

Video: Peter Møller 
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Tortur og tvangsaborter 

Undertrykkelse af det folkeslag i det vestlige Kina, som kaldes uighurerne, kan Deepseek også 

fortælle en masse om. 

Ifølge den kunstige intelligens står Kina formentlig bag "tvangsaborter, tvangssterilisationer, 

kulturel og religiøs undertrykkelse, masseovervågning og forsvindinger" i Xinjiang-provensen, hvor 

uighurerne har hjemme. 

I provinsens kinesiske arbejdslejre udsættes fangerne ifølge Deepseek for "tvangsindoktrinering, 

tortur og tvangsarbejde". 

Også dette svar får dog kun lov at stå kortvarigt på skærmen, inden censuren træder i kraft. 

Deepseek svarer på spørgsmål om uighurerne (0:46) 

 

Efter et langt svar sletter den kunstige intelligens sin egen tekst. 

 

Video: Peter Møller 
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Kommunistpartiets vilje 

I samtalen med Deepseek viser det sig hurtigt, at den kunstige intelligens er belagt med en hel del 

restriktioner. 

Når man for eksempel spørger den om fremtrædende kinesiske politikere som for eksempel landets 

præsident Xi Jinping, vil den ikke svare, mens den ikke har nogle problemer med at forfatte en liste 

på 100 negative egenskaber ved USA's præsident Donald Trump. 

Spørger man om Kina eller Danmark er bedst til at overholde menneskerettighederne, vil Deepseek 

slet ikke svare, men hvis valget står mellem Danmark og Nordkorea, peger Deepseek på Danmark. 

Deepseek ejes af den kinesiske kapitalfond High-Flyer med den sky forretningsmand Liang 

Wenfeng i spidsen. Liang Wenfeng har skabt en formue på at bruge kunstig intelligens til at styre 

investeringer, og i 2023 begyndte han udviklingen af sit eget svar på ChatGPT, der blev til 

Deepseek. 

Alt det med småt 

Hvor tæt han arbejder sammen med styret i Beijing, det er ikke offentligt kendt. Men hvis man 

læser det med småt i brugeraftalen, når man opretter en konto hos Deepseek, åbner det for, at Kinas 

Kommunistparti kan kigge alle dem over skulderen, som benytter den nye tjeneste. 

Som med de fleste andre digitale platforme – fra websites til apps – bliver der automatisk og diskret 

indsamlet store mængder data, når brugerne benytter tjenesten. 

For det første indsamles alle de spørgsmål, man stiller i chatten, på servere i Kina, så Deepseek kan 

"gennemgå, forbedre og udvikle tjenesten". 

Derudover oplyser Deepseek, at virksomheden registrerer dine “tastetrykmønstre og -rytmer”, 

oplysninger om den enhed, du bruger, dit styresystem og IP-adresse. 

Og de data, som Deepseek indsamler, kan ifølge virksomheden "blive delt med myndigheder, 

offentlige instanser og andre relevante parter, når det er påkrævet." 

Hvornår det er "påkrævet" af dele data med de kinesiske myndigheder specificeres ikke, men så 

sent som sidste år blev otte personer anholdt for at "opildne til had" mod styret i Beijing, da de ville 

markere årsdagen for massakren på Den Himmelske Freds Plads. 

Lyn-analyse | Casper Wichmann, Asien-korrespondent, TV 2 

Det er ikke overraskende, at DeepSeek er meget kontrolleret og sparsom omkring emner, som Kinas regering og 

kommunistpartiet anser som følsomme. Det er en prioritet for Kinas leder, Xi Jinping, at styre fortællingen 

omkring Kina, så den kinesiske version ikke bliver anfægtet. 

Som et kinesisk selskab er man underlagt Kinas strenge censurlove, og man udøver også gerne en del selvcensur 

for at holde sig på god fod med partiet. Man tjener groft sagt partiet først og fremmest, dernæst folket og så sin 

virksomhed. Derfor kommer DeepSeek slet ikke ind på noget, som partiet ikke ville bryde sig om. 


